 Указ Президента Республики Татарстан
от 22 января 1994 г. N УП-47
"О создании Государственного историко-архитектурного и
художественного музея-заповедника "Казанский Кремль"

 В целях сохранения и развития историко-культурного наследия народов Татарстана, возрождения Казанского Кремля как исторического, культурного и административного центра Республики Татарстан постановляю:

 1. Создать на базе комплекса историко-архитектурных памятников Казанского Кремля XII-XIX веков Государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник "Казанский Кремль" с последующим включением его в Государственный Свод особо ценных объектов культурного наследия Республики Татарстан.

 2. Кабинету Министров Республики Татарстан:

 организовать широкое обсуждение разработанных Министерством культуры Республики Татарстан Основных направлений научной концепции сохранения, реставрации и использования ансамбля Казанского Кремля;

 в месячный срок утвердить Положение о Государственном историко-архитектурном и художественном музее-заповеднике "Казанский Кремль" и образовать его дирекцию;

 предусмотреть в бюджете Республики Татарстан на 1994 год средства на финансирование Государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника "Казанский Кремль".

 3. Указ вступает в силу со дня подписания.

	 Президент Республики Татарстан 
	 М.Ш.Шаймиев


 г.Казань, 22 января 1994 года, N УП-47

